
第二次世界大战中缅战场 国际学术讨论会综述

林超民

由云南省保山行署、云南大学、中国国民党革命委员会云南省委员会联合举办的“第二次世界大战中缅战场国际学术讨论会”，于1994年6月10日至16日在云南省保山地区举行。出席会议的有来自中国大陆19个省、自治区，台湾、香港以及美国、日本的学者，还有当年参加中缅战场战斗的将士、官员和他们的亲属后裔。这次学术会议是第一次以“中缅战场”为题举办的学术讨论会，会议收到百余篇论文，论文和会上的发言，研讨了有关第二次世界大战中缅战场的各种问题。

一 关于中缅战场的地位与作用

与会学者一致肯定第二次世界大战中缅战场，是世界反法西斯战场的重要组成部分。学者们认为：中缅战场作战是为了中国取得国际交通线，它有力地配合了同盟国其他战场作战，粉碎了日德会师中东的企图。中缅战场阻滞了日军的进攻，屏障了英国对印度的防卫，避免了日军攻入云南和中国西南大后方的情况，策应了美军在太平洋的作战，保障了通往中国航线的安全，维持了中国抗战。将日军大部牵制在中缅战场作战，避免了其抽出兵力北犯苏联和南下太平洋。中国远征军援缅作战，为中国取得“四强”之一的地位和联合国安理会常任理事国席位，为中国在战后国际政治中作

用的发挥奠定了基础。

有的学者指出：以重庆为基准中国抗日战争的战线原来在东西，西部是后方，西南是抗日后方的重心。日本侵占缅甸，进攻滇西，不仅昆明震动，而且四川不安，使中国腹背受敌。在经历了四年半战争，国力大为疲惫后，国民政府集中大量兵力于滇缅战场，就是为了绝对保障滇西和云南的安全。滇缅战场之重要地位即在此，把滇缅战场称为中国抗日战争西线战场之意义亦在于此。这有利于加深对中国坚持抗战艰苦性的认识。

滇西战场是中国抗战诸战场中首先把日寇驱逐出境的战场。有的学者说：在中国抗日战争胜利前夕，中国远征军在盟军配合下，收复了怒江以西全部国土，打通了西南对外陆上交通，这是中国人民抗战胜利的先声。

二 关于中国远征军

中国远征军进入缅甸协助英军抗击日军，后独立作战，扼守怒江防线，参加战略反攻，为战胜日本侵略军，夺取世界反法西斯战争的胜利，做出了积极贡献。长期以来，国内未重视对中国远征军入缅作战的研究，未能实事求是地肯定其历史功勋。西方学者出于偏见，否认中国远征军入缅作战的贡献，贬低中国抗日战争在世界反法西斯战争中的地位和作用。本次会议对中国远征军的研究有所突破和推进。

有的学者论述说：中国远征军入缅作战是盟军总体战略部署，缅甸战事是盟国“先欧后亚”全球战略的组成部分的重要一役；保卫缅甸既反映了中国抗日战场的要求，也是为了保卫英美等国的利益。中国远征军在盟军配合下取得的缅北滇西反攻作战的胜利，不仅在中国军队的战史上是空前的，在盟军亚洲大陆的作战史上也是空前的。它揭开了盟军亚洲大陆胜利反攻的序幕，对盟军在太平洋战场全面反攻并最终取得胜利起了重要作用。

在肯定中国远征军功绩的同时,有的学者对远征军两次入缅作战先败后胜的原因作了探讨,指出:“第一阶段失利的原因主要是:1)盟军各国为各自利益,不能协调一致,造成指挥混乱,作战被动;2)兵力运用不当,未能抓住战机,适时集中兵力与敌作战;3)对赴缅作战不利的自然条件估计不足,敌我双方实力悬殊,后勤物资缺乏,传染病流行使部队大量减员。第二阶段反攻胜利的主要因素是:总结了第一阶段的经验教训,实行统一指挥,采取了集中兵力、正面牵制,迂回奇袭等正确战术,以及盟军的空中支援,后勤保障较好,士气高昂等。有的学者指出:英国对日作战的宗旨是一个“守”字,在联合美国保全新加坡失败后,采取了“弃缅保印”的战略。缅甸保卫战失利除远征军指挥混乱外,驻缅英军统帅阻碍中国远征军入缅,英军怕死,谎报军情是重要原因。特别是英军常常不战而退,每每使我腹背受敌,不得不撤出缅甸,使国际交通线中断,缅甸保卫战失利。

三 中缅战场与中英美三国关系

有的论者较全面地分析了中英美三国对日作战的战略方针,指出:太平洋战争爆发后,对于防守缅甸,中英美三国的利益是一致的。正是在这种情况下,中国政府组建远征军同美英并肩在缅甸作战。但是中英美三国在政治目的和战略方针上有重大分歧。英国的主要目的是维护其殖民统治;美国的主要目的是把中国扶持成亲美国大国,既可削弱英国在亚洲的势力,又可防止日本东山再起,并可与苏联抗衡。美国认为必须援助中国,而英国则把援助中国看成是一种浪费。中国的长远政治目标是成为一个政治大国,却遭到英国的嘲弄和反对。中英美之间的矛盾难于调和,导致三方在战略战术上难以配合协同。英美确定“先欧后亚”战略方针,将缅甸置于次要地位,对中国远征军缅北滇西反攻作战配合不力,中国远征军作出了重大牺牲。

有的学者分析:太平洋战争爆发后,中国正式与英美结盟,但盟国之间一开始就存在着政治目标、经济利益、战略观点的分歧。与英国生死攸关的战场在欧洲;在亚洲,英国考虑得更多的与其说是战胜日本,不如说是如何维持和恢复其殖民帝国。在是否反攻缅甸问题上,中英美三国首脑争论不休。由于英国反对发动反攻缅甸战役,滇西反攻被推延到1944年5月。1942年至1944年中美关系有起有落:有4个好的时期,3个差的时期。而三年中,中英关系从来没有像中美关系那样好过。丘吉尔的殖民主义立场与反法西斯立场同样牢固。中英的合作无论从政治上还是从军事上都十分勉强十分艰难。还有的论者指出:美国轻视中缅战场,不愿花更多力量从中缅战场上给日军以重大打击。美国还企图把中缅战场上中国军队的指挥权控制在自己手中,并阻止英国在缅甸恢复统治地位,给战争进程带来消极影响。英国对美国在中国的影响迅速扩大感到不安,还怕中国的抗日战争对缅甸和印度人民产生积极影响,它极不情愿与中美军队协同作战,使盟国军队打得很被动,或付出太多牺牲。中国军队对缅甸解放作出了重大贡献。有些美国人却把亚洲和太平洋战场的抗日战争说成是“美国人的战争”,对中国军队在中缅战场上的牺牲和贡献视而不见,这是很不公平的。

四 云南人民在滇缅战场上的贡献

与会学者充分肯定了云南人民在滇西抗战中的贡献:为保卫国际援华物资的运输,云南各族人民,用鲜血和生命铺筑了滇缅公路,创造了世界修路史上的奇迹,为中国抗日战争作出了不可磨灭的贡献;滇西沦陷后,当地各族人民在各地组建游击队奋起抗击日军。滇西反攻开始后,云南人民竭尽人力物力支援远征军打击日寇收复国土。云南人民无数的优秀儿女献出了生命。还有学者论述了云南龙潞边区土司在抗日战争中的地位与作用:1942年日军侵入这一地区后,国民政府停止“改土归流”,重新肯定了土司的地

位,明确了土司战时职责,大部分土司积极投入反抗外来侵略的斗争,土司制度得以保存和延续。土司与国民政府的关系有所缓和,边疆各族、各阶层人民抗日的积极性空前高涨,土司抗日武装成为滇西抗战的一支重要力量。滇西战场出现了国民政府正规部队、沦陷区士绅和国民政府基层政权组织的民众抗日队伍及土司抗日武装三种抗日力量,成为国民党正面战场全民动员齐心抗日的典范之一。

美国学者透过西南联大探讨抗日战争和中国高校的关系。从一开始,西南联大就受到两个方向的牵制:日本侵略危及中国的独立与生存,许多爱国学生和青年教师纷纷投笔从戎;另一方面,中国要实现文化延续和现代化离不开为数不多而宝贵的知识界精英,因此必须努力使学校与战争隔绝,保存大学、科研机构的质量和大学的师生员工。联大的基本政策是在战时条件下继续战前体制。在这个基本前提下,联大发起许多支援抗战的活动。师生们从未远离战争。

五 对滇缅战场作战有关人物的研究

有关滇缅战场的人物研究的文章,在提交大会的论文中占四分之一左右,所论人物:蒋介石、陈诚、戴安澜、史迪威、陈纳德、李根源、龙云、尹明德、陈嘉庚、叶佩高、张问德、刘楚湘、朱家锡、李国清、杨运洪等。

学者们论及:蒋介石是中国参加缅北滇西反攻作战的关键因素。蒋氏指导并参与盟国磋商和交涉战役之发动,与盟军研商战役计划,指导中国远征军的军事指挥和政治工作。他处置史迪威指挥权问题,迫使罗斯福召回史迪威。这一战役中,蒋介石联合英美共同发动对日军的进攻,同时,他顶抗英美强权,以维护中国的战略利益和国家主权;陈诚于1943年2月至1944年7月间任中国远征军司令长官,在远征军的部队编组、干部训练、战役筹划等方面,

起着承上启下的作用,实为反攻缅甸战役胜利的奠基者;史迪威努力为中国抗日战争争取物资援助,制订中缅战场作战计划,亲自指挥缅甸战役,在印度整训中国军队,修筑列多公路,夺取缅北胜利,打通印缅中公路,为中国抗日战争胜利作出了贡献。

也有学者指出:史迪威秉承美国政府意旨,力图控制蒋介石政府,由此引起史蒋之间在缅甸战役,租借物资分配,中国军队指挥权等问题上的矛盾和斗争。这是中美关系史上的“史迪威事件”产生的根本原因。

此次会议有两篇论文系统介绍了李根源在滇西抗日中的事迹,认为他力主坚守怒江防线,反对当局放弃保山退守祥云,团结边地各土司抗日,创办滇西战时干部训练团,建立腾冲国殇墓园等功绩,应当充分肯定。

有的学者论述了以龙云为首的云南地方政权与滇西抗战的关系,指出:龙云在依靠国民政府中央的同时,竭力维护云南地方政权的独立,千方百计阻止中央军入滇。龙云一方面全力支持中央军在滇西抗战,一方面支持在云南的反蒋活动。但滇西反攻战胜利结束后,中央军已牢牢控制了云南。1945年,发生“十·三”事件,云南省政府被改组,龙云下台。蒋介石利用滇西抗日逐步解决了云南政权,加强了对云南的控制。

六 关于中缅印交通

有七篇论文论述中缅印交通问题。学者们论述了日本为切断中缅印交通线而导致侵占缅甸和滇西的战争,为打通中国与海外交通线,中美合作修建中印公路到建成通车的全过程,从一个侧面分析了中印缅战场在盟国对日作战中的战略地位和作用。

有学者指出:抗日战争期间,在战时特殊情况下,当云南现代化交通尚未完全建立,国际交通线被切断之时,传统的马帮运输再次为人们所重视。无论是在政府组织的抢运抗日物资的驿运中,还

是在各商号组织的滇藏印贸易运输中,马帮凭着熟悉地理环境,善走云南山道和交通设备简易等条件,承担了繁重的运输任务,为缓解滇缅公路、滇越铁路的运输压力,充实后方经济,加强后方各省间经济联系,稳定人民生活,支持持久抗战,都作出了积极贡献。

七 加强滇西抗日战争文物与遗迹的保护与利用

滇西抗日战争留下了众多文物遗迹。会议期间学者们考察了怒江惠通桥、松山战场等抗战遗址,凭吊了腾冲国殇墓园,参观了腾冲抗日战争展览馆。战后五十年,滇西抗日战争文物遗迹毁损已过大半,幸存者弥足珍贵,保护和研究工作刻不容缓。这些文物与遗迹对于弘扬爱国主义正气,继承中华民族团结御侮、英勇抗敌、维护和平的光荣传统,牢记历史教训,增强国防意识,促进祖国统一有不可替代的作用。中共中央宣传部已批准在腾冲县建立“滇西抗日战争纪念馆”,这对于滇西抗日文物的收集、整理、保护、研究将起到巨大的推动作用。与会学者呼吁:有关方面和滇西各族人民与各级政府都应对滇西抗日文物予以充分重视。

八 中缅战场图书研究

有些学者对有关滇西战役的著作资料,作了介绍,并提供了索引和提要,有的学者介绍了“满铁”株式会社图书馆有关缅甸问题的图书资料。

这次会议为研究第二次世界大战中缅战场,尤其是滇西战场揭开了新的一页,使人们重新认识了中缅战场在世界反法西斯战争中的地位、作用及影响。但这仅仅是开始。会议希望今后对中缅战场作更深入的研究。

(作者单位:云南大学历史系)